# 奇妙的"法治之旅"

-市妇联开展"爱心妈妈"法治安全教育进校园活动侧记

□ 文/图 本报记者 李艳

随着一声清脆的法槌声响起,模拟法庭正式拉开序幕。在"爱心妈妈"的引导下,离石区信义中心校的孩子们穿上制服,化身审判长、公诉人、法警、被告人等角色,严格按照审判程序,完整模拟了开庭、法庭调查、法庭辩论等庭审各个环节。案件审理过程中,公诉人详细阐述了案件的事实和证据,明确了被告人的犯罪事实及应负的法律责任,辩护人律师则为被告人进行了合理的辩护。最后,经过合议庭综合评判,宣判了此案的判决结果。模拟法庭通过角色扮演和模拟审判的方式,让这里的孩子们"零距离""沉浸式"感受法律的威严与公正,更加深人了解了法律程序,也更加珍惜法律赋予自己的权利。

为积极响应全国、省妇联"爱心妈妈"结对关爱留守儿童和困境儿童行动号召,做细做实未成年人保护工作,充分发挥"妇联+"部门联动和专业爱心妈妈作用,9月19日,吕梁市妇联联合离石区妇联、区人民法院走进离石区信义中心校共同开展"共沐法治阳光 护佑儿童成长"爱心妈妈法治安全教育进校园活动。50余名少年儿童与"法官妈妈"共同开启了一场奇妙的"法

治之旅"。

"同学们,你们知道宪法和我们有什么关系吗?""如果遇到校园欺凌我们该怎么办呢?""如果遇到校园欺凌我们该怎么办呢?"……活动中,市妇联兼职副主席、离石区人民法院党组成员、主持日常工作的副院长斛艳艳作为"爱心妈妈"为孩子们送去了一堂法治安全教育课,她结合《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规,通过法律内容讲解、播放真实案例视频及图文等形式,就"法的初步认识、树立宪法权威、民法典护航成长、预防校园欺凌"等内容进行了深入浅出的讲解,进一步提升了孩子们的自我保护意识与法治意识,敲响了安全"警钟",筑牢了法治"防护堤"。

为做好知识巩固、加深孩子们的记忆,课堂还设置了有奖答题环节,设计了系列既有趣又富有挑战性的问题,大家热情高涨,纷纷举手与"爱心妈妈"进行问答互动,在轻松愉快的氛围中种下法治的种子,进一步激发学习兴趣,争做学法、知法、懂法、守法的优秀少年。

活动的最后,"爱心妈妈"为孩子们送

上精心准备的礼物,发放了法律宣传折页,并与孩子们亲切交流,详细了解其学习、思想、身体及生活状况,鼓励他们要以积极乐观的心态面对生活,磨炼坚强意志,刻苦学习知识,做对社会有用之人。

法治

学法增见识,懂法辨是非,守法端品行。此次活动不仅是法治教育与爱心传递的有机结合,也是吕梁市妇联关爱未成年人、护航留守困境儿童健康成长的生动实践。下一步,市妇联将持续深化"爱心妈妈"结对关爱活动,汇聚更多社会爱心力量,为留守困境儿童撑起一片爱的天空,确保儿童权益有保障、身心健康有呵护、教育成长有陪伴,不断提升留守困境儿童的获得感、幸福感、安全感。



严肃认真的模拟法庭

市消防救援支队

### 消防直播进校园 在校学生齐学习



本报讯(记者符宏伟 通讯员 秦舒棋)为做好秋季校园消防安全教育工作,切实强化广大师生的消防安全意识,提升自防自救能力,近日,吕梁市消防救援支队走进吕梁学院开展消防安全直播宣传活动。

直播中,消防宣传员先后走进学生餐厅、宿舍、图书馆等场所,结合各类场所易发生火灾特点,在线下向同学们讲授消防安全法律法规、日常生活中火灾预防、安全用火用电规范、遇到火灾如何正确拨打火警电话、逃生自救以及扑救初期火灾等贴近生活、贴近实际的消防安全知识,积极倡导大家从自身做起,杜绝火灾源头。

线上,消防宣传员化身"主播",通过互动答疑、随机提问等沉浸式教学模式,与在校学生及线上粉丝趣味互动问答。同时,普及电动自行车充电和使用的规范标准要求,以及如何查找消防安全隐患等日常容易忽略的消防知识。对于回答正确的同学,消防宣传员为同学们发放了消防小熊、雨伞、环保袋等消防宣传文创作品,让同学们在日常生活中能时刻牢记消防安全。

据统计,此次直播共有3万人参与互动。通过此次直播,让广大网友在"认识消防,走进消防,参与消防"的同时,不断强化消防安全意识,掌握更多的消防安全技能,全力带动全市学校形成"学消防、懂消防、会消防"的良好消防安全格局,共同担负起维护消防安全的社会责任。

### 山西交控吕梁北公司

### 重拳打击超载行为

本报讯 近日,山西交控吕梁北公司联合高速交警五支队五大队、山西省高速公路综合行政执法总队吕梁支队五大队等单位开展夜间联合执法行动,精准打击车辆超载违法行为。

行动中,该公司经过数据筛查比对,掌握了超载货运车辆利用夜间时段、通过套牌过磅驶人高速超载违法运输的实际情况。公司主要领导坐镇指挥,认真分析研判,协调执法力量,在阳坪收费站开展了联合执法,共出动相关人员40余人次,累计出动执法车辆10余辆,查处违法车辆7辆、涉案人员7名,有效打击和震慑了超限超载违法行为。

下一步,吕梁北公司将深化与相关部门的协作联动,持续优化联合执法策略,加大联合执法力度,特别是在夜间等违法行为易发时段加强巡逻、稽核力度,精准打击违法超载车辆等逃漏行为,为道路运输安全保驾护航。

(王艳 杨晨光)

## 以督促战 全力打赢"夏季行动攻坚战"

□ 文/图 本报记者 木二东

九月下旬,随着初秋的 凉风渐起,为期三个月的 "夏季行动"也即将画上高 满的句号,柳林县公安局是 体民警辅警以高度的责任 感和使命感,全力以赴督队 到这场行动中,作为监督队 门,柳林县警务督察大用。 是发挥了举足轻重的作用。

#### 铁腕督察 确保行动规范高效

自"夏季行动"开展以来,柳林县公安局警务督察大队便立足督导职能,精心研定督察方案,周密组织专项督察。在局党委的坚强领导下,他们始终践行着"强督导、严要求"的工作理念,时刻做好对全局民警辅警的执法行为进行严格监督,确保每一个细节都不被遗漏。

在督察大队的推动下,"夏季行动"的勤务工作更加规范、严谨、高效。督察大队的队员们身影遍布全县各个角落,他们身穿制服,佩戴督察标识,以高度的责任感和敬业精神,对全县公安机关的执法行为进行了全面、深入的督察。他们不仅关注民警的警容风纪、在岗履职情况,还严格监督规范执法以及"六项规定""四严查四一律"等制度的执行情况。

"我们督察大队以夏季治安打击整治行动为目标,以群众身边的不正之风和腐败问题集中整治工作为载体,重点督察执法行为是否规范、高效。"柳林县警务督察大队队长刘珍忠在接受采访时说道。

行动期间,督察大队累计派出督察警力32人次,进行督查宣传20余次,视频督察警力48人次,深入基层科所队35家,盘查卡点13个,执勤巡逻点11个,重点部位8个,酒精测试抽查50余人次。这种"伴随式"警务督察模式,不仅提升了民警辅警执勤执法的规范化水平,更确保了全局民警辅警能够以最佳状态圆满完成任务。



督导民警检查九小场所档案

#### "线上+线下"全方位铸造警魂

为了确保"夏季行动"的顺利进行,督察大队采取了多种督察方式,实现了全方位、无死角的监督。他们深入开展现场督察、随警督察、联合督察、视频督察,围绕民警的各个方面进行了"线上+线下"的高密度督察巡查。

在柳林贺昌大街,记者见到了正在进行现场督察的柳林县警务督察大队民警,仔细观察着民警的执法行为,从警容风纪到在岗履职,从规范执法到执行"六项规定",每一个细节都不放过,在发现一名民警在执法过程中存在不规范行为时,立即上前指出问题,并要求立即整改。在督察大队的严格要求下,这名民警迅速调整状态,规范执法行为。 除了"线下"督察,督察大队还充分利

除了"线下"督察,督察大队还充分利用科技手段进行线上督察。他们通过视频监控系统对全县公安机关的执法行为进行实时巡查,一旦发现问题便立即下发整改通知,督促责任部门立行立改。这种

"线上+线下"的高密度督察巡查方式,不仅提高了督察工作的效率,更确保了督察工作的效率,更确保了督察工作的全面性和准确性。

"这段时间我们集中下发了8期督察通报,并建立了问题整改回访倒查机制,对整改情况进行常态化回访检查,确保问题整改到位。"刘珍忠说,督察大队通过现下了8条,限期整改10条。同时,还排查出公安机关执法不作为、慢作为,乱作为的线索3200余条,发现问题案件8起,已经全部整改完毕。

"夏季行动"期间,柳林县公安局警务督察大队充分发挥"千里眼""顺风耳""啄木鸟"职能作用,不断强化警纪警令的贯彻执行力度,压紧压实了各部门工作职责,最大限度地遏制了违令违纪案事件发生,提升了公安干警的免疫力和战斗力,为柳林县公安局的各项工作提供有力的支持。